

# 风正帆悬破浪行

## ——方山县总工会扶贫工作队定点帮扶津良庄村纪事

□ 李乃全

“工作队驻村以后,工作态度特认真,为我们贫困户办实事,一点也不给村里添麻烦。他们走家串户,深入田间地头,了解村民迫切需要什么,有啥困难,并且帮助我们积极协调,使村民真正得到了实惠。这不,截至去年底,全村291户贫困户688人全部稳定摘帽。”没等坐稳,方山县兑九峪镇津良庄村主任康二云就滔滔不绝地向笔者唠起驻村扶贫工作队的帮扶故事。

### 以“情”化人

扶贫就是扶思想、扶信心,破除“等、靠、要”思想,帮助困难群众树立摆脱困境的斗志和勇气。

津良庄村有779户1981人,耕地面积1670亩,贫困户291户688人,收入来源主要以种植、养殖、外出务工为主。以前的津良庄村经济发展滞后,干群关系紧张,上访频频发生,县乡干部都不愿包点。2016年12月,方山县总工会扶贫工作队驻村后,积极探索“走村串户”工作法,并以“一张民情连心卡、一本民情日记本、一部扶贫政策宣传台、一个电子信息网”,有效破解了村党支部弱化、党员教育虚化、党员先锋意识淡化的

难题。与此同时,筹集2万元为村建起党员活动室,添置电脑、打印机等办公设备,改变了过去开会打游击的现象。他们还组织全村党员到长治武乡县取经接受红色教育,并引导党员积极帮扶贫困户摆脱贫“向上伸手”“怨天尤人”的心态,从生产生活的细节、小事着眼,用真情和行动影响贫困户。不足一年时间,有一半以上贫困户实现“要我脱贫”向“我要脱贫”转变,还有59户贫困户接受护理技能培训后,打消了疑虑和自卑,满心欢喜地走出了家门。过去村里以谁能吃上低保为荣,以谁的拳头硬为荣,如今大家以谁家的孩子考上大学为荣,谁能为家乡出一份力为荣。

### 以“智”助人

“有些贫困户在脱贫过程中瞻前顾后,主要是因为底气不足、技术匮乏。只有帮助贫困户改变心态,学到技术,才能挺起腰杆,激发脱贫致富的内生动力。”扶贫工作队队长、县总工会副主席肖庆平如是说。

扶贫工作队常去贫困户家中访贫问苦,下好帮扶的“及时雨”。他们重点登记失能高龄老人、低保五保户、残疾人、孤儿等特

困群体,在入户走访中投入更多精力,实施了很多的帮扶措施。同时,还协助村“两委”专门制定《看望慰问制度》,对生大病和重病住院治疗的村民,村干部和工作队主动上门看望,让其感受到党的温暖和关怀。

“贫困村大多在思想观念,弱在支部班子,难在接受教育。”县总工会扶贫队长肖庆平介绍,他们把扶贫同扶智、扶志结合起来,从根子上使劲,打基础、蓄底气,激发贫困户内生动力。工作队与村两委班子成员共学共学政策,共过组织生活,齐心同唱一台戏。他们与班子成员逐一结对子,集中学习,传授工作方法,修订完善各种制度,使委员成为抓党务工作的明白人、抓扶贫致富的带头人。支部委员薛爱喜不仅鼓励儿子创业开办石板加工,还利用他对果树修剪管护的技术,义务为村民服务。50岁的党员王文革,前几年养猪受市场价格影响亏了本,心灰意冷准备甩手不干。工作队队员们每次上门与他谈心,并协调解决扶贫贷款,又饲养了两头达尔牛,经三年时间牛已发展到17头,还带动了五户贫困户干起了养殖项目。

### 以“帮”促人

“老不立,天下无成可成之事”。打赢脱贫攻坚战,关键在人,两年来,该县总工会扶贫花一番“绣花”功夫,教育群众树信心、找出路、改变单纯物质输送或扶贫,把“等靠要”变成“闯改创”,用政策舆论引导,激发贫困户脱贫主动性。

为精准制定帮扶措施,扶贫队员们在入户调研中,全面了解致贫原因,用心聆听其需求,并与村干部共同分析研究脱贫措施。针对一些贫困户年年领扶贫资金,但年年还是老样子。给钱给物只能解决一时的问题,要想彻底拔穷根,关键是建立补贴发放机制,劳动越多补贴越多,调动贫困户自主脱贫的积极性。

基于这一共识,去年,县总工会协调镇卫生院为全村60岁以上220名困难群众进行了健康体检,对考上大学的8名贫困家庭给予了1.6万元的助学救助,对120户特殊贫困户发放了米面等慰问品;为贫困户捐赠240件毛巾、300余件衣物;为村集体种植180亩高粱,年底贫困户每人分30斤,非贫困户每人分20斤;整修村内800余米的村道;协助粉刷贫困户家中墙面2680平方米;协助新建村文化广场、公共厕所、村卫生室、农村书屋等。“县总工会扶贫想得细抓得实,我们奔小康的劲头更足了。”如今过上幸福生活,村民们脸上挂满了笑容。

家有财富千万,不如身怀一技,为提高劳动者素质,促进农民脱贫,在抓好教育疏导的同时,组织农科培训,把技术送上门,直接有效地为村民解决生产中遇到的难题。“脱贫摘帽只是阶段性目标,下一步,我们将继续以赶的勇气,攻坚的锐气,成事的底气,精准发力补短板,壮大产业促发展,夯实基础强保障。”县总工会副主席、驻津良庄村扶贫工作队队长肖庆平信心满满地说。

**在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章 弘扬吕梁精神 高质量打赢脱贫攻坚战**



近年来,离石区深刻把握乡村振兴战略的科学内涵,以农业结构调整为抓手,以农业供给侧结构性改革为主线,以“绿色生态”为主方向,加大产业扶贫力度,加快脱贫攻坚步伐,培育壮大农业龙头企业,扎实推进“一村一品一主体”,努力促进生产规模化、产品品牌化、销售网络化、利益股份化,有力地推动了村集体经济发展壮大和贫困群众持续稳定增收。

图①为丰禾锦起公司晾晒手工空心挂面。

图②为津道食品公司的员工正在切割豆腐干。

图③为该区农业和农村局负责人深入石勒碗团公司调研。

记者 郭炳中 摄

## 关注农村小水利 打通农田水利“最后一公里”

近日,笔者到农村田间地头采访,发现农村很多小水利设施陈旧落后,“跑冒滴漏”问题突出,不仅造成水资源的浪费,也削减了农田灌溉的功能。

近年来,随着国家对农业发展的高度重视,各地农村水利设施建设成效显著。然而,农村水利投入多集中于大项目,相比之下,与之配套的小水利,毛渠支网却稍显冷落,工程失修失管较为普遍。有的小型农田水利工程老化失修,功能衰退,灌排不畅;有的渠道淤积淤塞,渠坝倒塌,沟塘干涸;有的灌溉泵站超期服役,带病运行,甚至早已处于报废状态;有的设施产权不清晰,管护水平低下,管护责任不到位,致使公共设施没有真正发挥应有的作用。这些问题如不尽早解决,将导

致农业生产条件进一步恶化,势必影响农民增收脱贫致富和农村经济的稳定发展。农村小水利是农村经济发展的命脉,是建设高标准基本农田的重要保障,加强小水利建设不可忽视。首先,在制定水利发展规划时,要充分考虑农村小水利,对老化小水利设施进行维修、改造和更新。其次,要加大资金投入,将小水利建设纳入地方财政预算,同时按照“谁投资,谁受益”的原则,引导农民投资投劳,发动社会援助,破解小水利建设的资金难题。第三,加强日常管护,组织人力物力对水利设施进行全面检修,疏通农业生产水利脉络,维护小水利设施的正常运转。

各地应花更多的精力高度关注农村小水利建设,打通农田水利“最后一公里”,让小水利真正“润泽”大农业,促进农民增收脱贫致富,促进农村经济持续健康发展。徐龙

## 一鼓作气打赢脱贫攻坚战

□ 徐龙

从“土窑洞、支口锅、睡土炕”到“不见砖、不见梁、解手不出房”;从“千里路遥,凭腿两条”到“开个轿车不算富,哪村都有好几部”……昔日的贫困村,今天的幸福园,贫困群众成为这场波澜壮阔脱贫攻坚战的最大受益者。

目前,各地脱贫攻坚面临的形势依然严峻,任务依然艰巨。现在,距离2020年完成脱贫攻坚目标任务不到两年时间,未脱贫人口有相当一部分人居住在深度贫困地区,多数为老弱病残贫困户,属于贫中之贫,困中之困。逆水行舟,一篙不可放缓,唯有咬定青山不放松,甩开膀子、撸起袖子,不放松、不停顿、不懈怠,才能打赢脱贫攻坚战。

坚持念好“精准”真经。扶贫开发重在精准,重在精准,成败之举在于精准。首先,要处理好主导与主体的关系。脱贫攻坚战,政府是主导,贫困群众是主体。实际工作中,有少数地方政府仍在搞包办代替,“保姆式”服务和“全天候”关照,忽视贫困群众主体作用,助长了贫困群众的等、靠、要、懒思想。必须重视并充分发挥贫困群

众在脱贫攻坚中的主体地位,尊重贫困群众的首创精神,让贫困群众真正参与进来,靠自己辛勤劳动实现脱贫致富,变“要我脱贫”为“我要脱贫”。其次,要处理好过程与结果的关系。过程决定结果,结果折射过程。脱贫攻坚既关注结果,又要紧盯过程。既要切实把握调研、监管、督查、考核等工作过程抓小抓细抓实,又要把每个过程指向实现脱贫的最终目标,而不是应付上级考核。此外,要处理好重点与全面的关系。六个精准强调扶贫工作要正对靶心,真正扶到点上、扶到根上。实际操作中,很多地方都把贫困村作为脱贫攻坚工作的重中之重,但对脱贫攻坚任务重的非贫困村、贫困边缘户关注不够,投入相对不足,形成“悬崖效应”。未来两年不到的时间里,既要重视贫困村、贫困户这个重点,也要兼顾扶贫任务重的非贫困村以及贫困边缘户,做到统筹兼顾,同步推进。

精准脱贫关键在于党员干部。脱贫攻坚实施以来,各地涌现出一大批优秀扶贫干部,他们昼夜办公、甘于奉

献,默默奋斗在扶贫一线,成为贫困群众脱贫致富的“领头雁”,但也有极少数干部责任心不强,对脱贫攻坚基层情况掌握不全面,对有关政策不熟悉,工作推进不深入。具体表现在,帮扶主体责任履行不到位,帮扶作用发挥不明显;健康脱贫、危房改造、扶贫小额信贷等政策没有真正落实到位等。必须坚持实事求是,带着感情,服务群众。要聚焦上级巡视考核反馈指出的扶贫领域形式主义、官僚主义突出问题,从严自查,做到对症下药,坚持以上率下,以上率下,充分发挥领导干部示范带头作用,严格落实脱贫攻坚各项任务,完善帮扶工作方式方法。脱贫攻坚到了总攻时刻,靠的是意志,拼的是精神,搏的是勇气。党员干部务必下定决心,笃定滚石上山的韧劲,坚定站在必胜的信念,一鼓作气,顽强作战,不获全胜不收兵。

## 中共吕梁市委组织部公示

现对市委研究拟任职干部予以公示。

王峰,现任文水县委副书记,拟提名为县(市、区)长人选。1974年11月生,山西柳林人,中央党校大学学历,1984年9月参加工作,1989年9月加入中国共产党。曾任市纪委常委、干部室主任,执法监察室主任,临县县委常委、纪委书记,2015年11月任现职。

高元胜,现任中阳县政府副县长,拟任县(市、区)委副书记。1974年3月生,山西临县人,大学学历,1997年12月参加工作,2005年5月加入中国共产党。2011年6月任现职。

燕明星,现任市政府副秘书长,拟任县(市、区)委副书记。1972年5月生,山西临县人,省委党校研究生学历,1993年8月参加工作,1995年6月加入中国共产党。2013年10月任现职。

张新春,现任兴县县委常委、政府副县长,拟任县(市、区)委副书记。1972年2月生,山西石楼人,省委党校研究生学历,1995年7月参加工作,1991年6月加入中国共产党。曾任省总工会资产管理部副部长,岚县县委常委、宣传部长,2016年4月任现职。

李保文,现任市委巡察办巡察专员(副处级),拟任市直单位正处级领导职务。1965年4月生,山西吕梁石人,大学学历,1985年10月参加工作,2001年9月加入中国共产党。曾任市纪委信访室主任、纠风室主任、第八纪检监察室主任,2017年5月任现职。

李立武,现任汾阳市委常委、组织部长,拟任市直单位正处级领导职务。1968年7月生,河南博爱人,中央党校研究生学历,1990年11月参加工作,1993年6月加入中国共产党。曾任共青团吕梁市委副书记、汾阳市委常委,2011年6月任现职。

王芳,女,现任共青团吕梁市委副书记,拟任市直单位正处级领导职务。1980年1月生,山西柳林人,大学学历,2001年9月参加工作,2000年12月加入中国共产党。2012年10月任现职。

游福海,现任离石区

常委、纪委书记、监委主任,拟任市直单位正处级领导职务。1964年2月生,山西交城人,中央党校大学学历,1984年9月参加工作,1989年9月加入中国共产党。曾任市纪委常委、干部室主任,执法监察室主任,临县县委常委、纪委书记,2015年11月任现职。

郑志刚,现任市人大常委会委员、民族宗教侨务工作委员会委员、副主任,拟任市直单位正处级领导职务。1969年1月生,山西石楼人,中央党校大学学历,1993年8月参加工作,1997年6月加入中国共产党。2013年10月任现职。

武守良,现任市政协副秘书长、民革吕梁市委副主委,拟任市直单位正处级领导职务。1965年10月生,山西中阳人,大学学历,1985年8月参加工作,1992年4月加入人民革,1997年6月加入中国共产党。2017年9月任现职。

康采霞,女,现任交城县政府副县长,拟任市直单位正处级领导职务。1962年5月生,山西兴县人,省委党校研究生学历,1982年9月参加工作,1986年6月加入中国共产党。曾任交城县县委常委、宣传部长,2011年6月任现职。

公示时间从2019年7月22日至7月26日。公示期间,可通过来信、来电等方式向吕梁市委组织部反映公示对象在德、能、勤、绩、廉等方面存在的问题。反映情况和问题应实事求是、客观公正。为便于核实、反馈有关情况,提倡反映人提供真实姓名和联系方式,我们将严格履行保密义务。

来信地址:吕梁市离石区永宁中路9号吕梁市委组织部干部监督科,邮编:033000  
联系电话:0358-12380, 0358-8223624, 13720912380  
传真:0358-8222552  
市委组织部电子邮箱:llswzbbgbsx@163.com  
12380 举报网站: www.ll12380.gov.cn  
中共吕梁市委组织部  
2019年7月21日



## 小麦行情上涨成必然

根据国家发展改革委、国家粮食和物资储备局等部门《关于印发小麦和稻谷最低收购价执行预案的通知》(国粮发〔2018〕99号)有关规定,经研究,同意自7月11日起在湖北省内符合条件的相关地区启动2019年小麦最低收购价执行预案。

加上之前启动的江苏和安徽及河南中南部地区,我国南北小麦主产区已全部启动小麦最低收购价执行预案。

河南北部地区虽然未启动托市,但根据市场调查,当前该区域除了面粉加工企业,其它入市收购主体较少,许多地区小麦价格基本运行在托市价或接近托市价区域,农户出售价格较低。在当前的市场环境及趋势下,预计河南北部托市收购也会启动。

今年最低收购价执行预案启动时间略有延迟反映了国家强化市场化收购的导向。特别是湖北和河南的启动时间,强化了托市收购的目标导向,即只是托底。在

今年小麦产量可能创出历史新高背景下,市场化收购或将无力消化庞大的供应,预期今年托市收购量将面临一种不得不增的局面。

剔除未启动托市收购的年份,近年来托市收购量一般在2000-2500万吨。但在今年小麦商品量增加,小麦品质较好,价格下行压力大,其它主体积极性不高等因素下,为了不出卖粮食,托市收购量将会被动增加,预计达到2000-2500万吨的可能性较大。

综合分析,安徽江苏河南湖北陆续启动小麦托市,托市麦7月11日起停拍,各地轮换入库收购等来看,国家已经意识到当前小麦市场价格走低,并出手引导市场预期,以保护种粮农民的积极性。

最后,小麦行情上涨是必然的,但涨幅预期不高。小麦市场既有坚实的底部支持,即托市价格的支持,也有拍卖底价及成交价加各种费用构成的顶部的压制。中粮

